开放教育建筑施工与管理专业(专科)专业介绍
一、培养规格与培养目标

专业培养规格：专科，两年制三年业余学习，最短学习年限不低于两年半。

建筑施工与管理专业培养的学生应具备施工技术与管理、工程造价、质量管理、安全管理、施工监理等方面的理论知识和专业知识，同时要有较强的技术应用能力，具备良好的综合素质。通过学习，毕业生应获得以下几方面的知识和能力：

(1)具有必备的人文社会科学等方面的文化基本知识；

(2)具有专业必需的数学、力学及计算机的基本理论知识；

(3)具有建筑材料的基本知识；

(4)具有建筑构造、建筑结构、建筑设备等方面的基本理论和专业知识；

(5)具有应用计算机辅助进行专业工作的能力；获取信息与使用信息的能力；

(6)具有正确识读、绘制土建专业施工图和参与图纸会审的能力；

(7)具有正确使用建筑材料并进行检测、保管的能力；

(8)具有一般结构构件分析和验算的能力；

(9)具有工程质量监控和安全管理的能力；

(10)具有较强的施工现场组织和管理的能力；

(11)具有编制投标文件和工程造价文件的能力；

(12)具有施工现场监理的基本能力；

(13)具有一定的口头表达和书面表达能力。

专业培养目标：培养德智体美等方面全面发展的，掌握本专业必备的基础理论知识和专业知识，具有本专业领域实际工作的岗位能力，适应建筑生产一线的施工与管理等职业岗位要求的高等技术应用型人才。

学生毕业后主要是到建筑施工企业和建筑管理部门从事施工技术与管理、工程造价、质量管理、安全管理、施工监理等方面工作。

二、课程模块设置

本专业共设置6个模块，分别是：公共基础课、专业基础课、专业课、通识课、实践课、专业拓展课。

三、课程设置

1公共基础课

该模块最低中央电大考试学分为9学分，模块设置最低学分为9学分。

统设必修课：开放教育入学指南、邓小平理论和“三个代表”重要思想概论、高等数学基础、英语Ⅰ(1)。

2专业基础课

该模块最低中央电大考试学分为19学分，模块设置最低学分为22学分。

(1)统设必修课：建筑制图基础、建筑制图基础实训、建筑材料(A)、建筑力学、建筑构造、建筑构造实训。

(2)选修课：建筑设备。

3专业课

该模块最低中央电大考试学分为20学分，模块设置最低学分为30学分。

(1)统设必修课：建筑测量、建筑结构、建筑施工技术、建筑工程项目管理、建筑施工技术方案设计、单位工程施工组织设计。

(2)选修课：建筑工程项目招投标与合同管理、建筑工程计量与计价、地基基础、工程建设监理概论、地基基础、建筑法规。

4专业拓展课

该模块最低中央电大考试学分为0学分，模块设置最低学分为3学分。

该模块均为选修课程:专业证书课程。

5通识课

中央电大设置统一的通识课程平台，所有开放教育专业适用此平台的课程；通识课模块最低毕业学分为2学分；通识课设置及通识教育是中央电大人才培养的特色之一，是实施素质教育的具体措施，通识课模块课程不得免修免考；已取得电大毕业证书的学生，若再次注册学习电大相关专业，原修专业已注册过的通识课程，在新修专业中不得再次注册学习(在教务管理系统中此类课程将不能实现注册)和申请办理课程免修免考，此模块的毕业最低学分通过修读本模块的其他通识课程获得。

6本专业实践课为毕业实践(建筑施工)计算机综合应用能力实训、建筑结构实训、测量实训，统设必修，共18学分，由地方电大根据中央电大制定的实践环节教学大纲组织实施。该环节不得免修。

7统设必修课程严格执行统一课程名称、统一课程学分标准、统一教学大纲、统一教材、统一考试。选修课中的统设服务课程和自开课程，中央电大将尽可能为地方电大提供多方面的教学支持服务。

8课程实践环节成绩计入课程学习成绩，没有完成课程实践环节的不能取得课程学分。

9相似课程不宜兼修，如兼修，只计其中一门课程的学分。

10专业规则表中各课程开设学期是根据专业知识结构提供的课程先修、后续关系确定的，供学生选课时参考。开放教育各专业所有统设必修课程首次开设后均实行全年滚动开设。

四、毕业规则

本专业各模块最低毕业学分依次是：

公共基础课：9学分

专业基础课：19学分

专业课：20学分

通识课：2学分

实践课：18学分

本专业最低毕业学分为76学分，各模块最低毕业学分之和为68学分，各模块最低中央电大考试学分之和为48学分。

五、课程说明（统设必修）

1.开放教育入学指南

本课程1学分，课内学时18学时，开设一学期。

开放教育入学指南是为配合教育部开展的“中央广播电视大学人才培养模式改革和开放教育试点”项目研究工作，为广播电视大学开放教育学生开设的必修课程。本课程的教学目的是使接受电大远程开放教育的学生在进入专业（课程）学习之前，了解和熟悉电大开放教育新的学习环境，建立与开放教学模式相适应的新的学习理念，了解并尽快适应远程开放教育教与学的方式，掌握基本的学习技能，逐步培养自主学习的习惯和能力。

本课程的主要内容：概述现代远程开放教育含义、特点及其与其他教育形式的区别；介绍广播电视大学的系统结构、办学形式、运行机制、教学管理和社会声誉；介绍电大现代远程开放教育一般的学习形式、学习方法和技巧；介绍利用计算机网络进行学习的方法，怎样利用计算机网络与教师、同学进行交流，以及利用计算机辅助教学软件等一般教学媒体的使用方法等等。
2.邓小平理论和“三个代表”重要思想概论

本课程2学分，课内学时36，开设一个学期。

进行建设有中国特色社会主义理论与实践的教育，帮助学生理解邓小平理论是马克思主义同中国实际相结合的第二次历史性飞跃；掌握邓小平理论的科学体系；学习邓小平同志的革命风范和崇高品格、科学态度和创新精神；树立建设有中国特色社会主义的坚定信念；培养学生树立科学的世界观和方法论、正确的人生观和价值观，提高法律意识，自觉遵纪守法，学会用法律武器来保护自己，形成良好的职业道德和行为习惯，树立正确的择业观念，成功就业、创业。
3.英语Ⅰ（1）

本课程3学分，课内学时54，开设一个学期。

英语Ⅰ（1）是中央广播电视大学公共英语课。旨在通过语音、语法、词汇等知识的学习和读、听、说、写基本技能的训练，培养学生运用英语的能力，侧重培养学生的阅读能力，为学生进一步学习和运用英语打好基础。
4.高等数学基础

本课程3学分，课内学时54，开设一学期。本课程的教学内容包括：函数、极限与连续、导数与微分、导数应用、不定积分和定积分及其应用。通过本课程的学习，使学生系统地获得一元函数微积分的基本知识，掌握必要的基础理论和常用的计算方法，使学生初步受到用数学方法解决实际问题的能力训练。

5．建筑制图基础

本课程共3学分，开设一学期。学习制图的基本知识、正投影、投影变换、立体的投影、立体表面的交线、组合体的投影、轴侧投影图及图样画法等内容

6．建筑力学

本课程共5学分，开设一学期。主要内容包括力系及力系的平衡；构件的强度、刚度、稳定等问题的基本概念、基本理论；杆系结构的内力、强度、刚度、稳定计算的基本原理和基本方法。

7．建筑材料(A)

本课程共3学分，开设一学期。主要内容包括：各种常用建筑材料的基本知识；材料的主要技术性能和标准；常用材料使用和保管方法。

8．建筑构造

本课程4学分，开设一学期。主要内容包括建筑的组成，常见构造作法，建筑施工图的识读。

9．建筑结构

本课程共5学分，开设一学期。主要内容包括建筑结构(混凝土结构、砌体结构、钢结构等)的基本计算原则、构件计算、常见结构的构造要求(含抗震构造要求)；重点介绍钢筋混凝土结构。

10．建筑施工技术

本课程共4学分，开设一学期。主要内容包括建筑工程主要的施工工艺和方法。

11．建筑工程项目管理

本课程共4学分：开设一学期。主要内容包括：流水施工、网络计划、施工组织设计、项目策划与组织、成本控制、进度控制、质量控制、合同管理、信息管理等。

